

这个冬天有点冷

美国“天价”天然气令欧洲很受伤

□记者 樊宇

随着冬日临近,欧洲各国为能源短缺忧心忡忡。法国推出全国节能计划,号召民众减少热水淋浴时间,夜间彻底关闭处于待机状态的电子设备;英国多地计划无偿开放有供暖设备的图书馆等公共场所供民众避寒;在意大利,不少家庭甚至“穿越”回燃木取暖时代,提前为过冬囤积柴火。

乌克兰危机升级以来,欧盟追随美国对俄施加多轮制裁,但制裁引起的反噬效应反而令欧洲能源供应紧张,天然气和电力价格飙升。国际能源署警告说,这个冬天欧洲将面临“史无前例”的天然气短缺风险。与此同时,美国却高价向欧洲出售天然气。据欧洲多家媒体报道,美国公司每艘驶往欧洲的液化天然气运输船可赚取超过1亿美元利润,让业内人士大呼“疯狂”。

一边是美国大发横财,一边是欧洲叫苦不迭。随着寒冬临近气温下降,美欧关系似乎也在遇冷。法国总统马克龙日前在巴黎的一场企业家大会上忍不住抱怨美国天然气太贵。“我们要告诉我们的美国朋友,你们(向我们)提供了能源,但我们却要支付四倍的价格,看在友谊的份上,不能再这样下去了。”马克龙表示,在七国集团会议上要好好聊聊这个问题。

除了法国,德国也在抱怨“天价”账单。日前德国副总理兼经济和气候保护部长罗伯特·哈贝克也在专访中暗指美国等“友好”国家以过高的价格向德国供应天然气,借俄乌冲突发战争财。他还呼吁欧盟国家更加团结,与“友好”国家进行对话。哈贝克此前表示,因为要从俄罗斯之外的渠道购买天然气,能源成本高于以往,德国今年经济损失将接近600亿欧元,明年损失则可能接近1000亿欧元。

自今年2月底以来,能源危机导致欧洲能源价格飙升,以本币计算,欧洲的天然气价格涨幅超过100%。对于苦寻能源供应的欧洲来说,美国的天然气出口变得更为重要。金融信息服务提供商路孚特公司的数据显示,9月份,美国出港货船装载的液化天然气达630万吨,其中近70%都被运往欧洲。

欧洲深陷能源焦虑,美国供应商却赚得盆满钵满。比如,美国能源巨头埃克森美孚公司称,该公司今年二季度净收入为179亿美元,创下该公司有史以来最高单季利润,远超去年同期的46.9亿美元。而随着西方对俄能源制裁不断加码,加之近期发生“北溪”天然气管道泄漏事故,欧洲国家不得不增加美国高价能源的进口量,未来美国能源供应商攫取暴利的速度

还可能进一步加快。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫说,美国人大发横财,欧洲人给他们付款的同时也让自己国家的经济失去竞争力。

能源价格飙升形成了危险的传导链,不仅为通胀“火上浇油”,还严重拖累经济前景。欧盟统计局的数据显示,欧元区9月通胀率按年率计算达10%,再创历史新高。欧洲经济的“火车头”德国也开始出现经济预警信号。德国央行日前发布预测说,主要受能源危机影响,德国经济今年第四季度和明年第一季度可能出现萎缩。

不仅如此,高昂能源成本正迫使不少欧洲国家的能源密集型企业减产或停产,令欧洲面临“去工业化”挑战。受能源价格暴涨影响,欧洲一些制造业企业近期被迫停产或决定将生产线外迁,荷兰最大铝业制造商代尔夫宰尔达姆铝业公司日前宣布停产,欧洲最大化肥生产商挪威亚拉国际公司已关闭一座大型化肥厂。欧洲有色金属协会表示,欧洲一半的锌和铝生产已经处于停滞状态,欧洲金属冶炼厂面临生存威胁。德国伊弗经济研究所工业经济中心负责人奥利弗·法尔克说:“如果能源价格长期保持高位,一些行业将离开德国。”

更令欧洲人无奈的是,由于美国能源价格远低于欧洲,美国成为欧洲企业生产线外迁的重要目的地之一。据德国《商报》日前报道,仅美国俄克拉何马州就吸引了60多家德国企业前往投资扩展业务,其中包括汉莎航空、西门子、阿尔迪和费森尤斯,这4家公司最近累计扩大投资近3亿美元。

由于欧盟各成员国的能源需求、对供应商依赖程度以及能源结构各异,欧盟内部协调整体能源政策始终存在难以弥合的分歧。本月7日举行的欧盟领导人非正式会议围绕能源问题展开磋商,但未达成任何具体成果。欧盟委员会主席冯德莱恩表示,为应对当前不断攀升的天然气价格和电价,欧盟委员会将在未来几周拿出详细提案。她还说,可以明确的一点是,待到明年春季天然气库存耗尽时,欧盟推动联合购气至关重要。

新华社北京10月11日电

国际快讯

阿根廷总统改组内阁

三名女性任民生部门要职

新华社微特稿 阿根廷总统阿尔韦托·费尔南德斯10日改组内阁,任命三名女性出任社会发展等部门的部长,以期提高管理效率,应对经济困局。

国会议员维多利亚·托洛萨·帕斯将任社会发展部长;原对外投资与商业银行副行长拉克尔·奥尔莫斯将任劳工部长;原圣路易斯省妇女、多元化和平等局局长阿耶琳·马齐纳将任妇女、性别与多元化部长。

按照阿根廷总统府声明说法,三名新任部长是“不同年龄、不同地区、经验

丰富的女性”,她们的加入将有助于费尔南德斯政府拓展视野、提高管理效率。

作为拉丁美洲第三大经济体,阿根廷4500万人口中贫困比例大约37%。今年上半年,该国通货膨胀率超过36%。政府债务高企,外汇储备低至“危险”水平。

经济危机加剧背景下,费尔南德斯7月任命国会众议院议长塞尔吉奥·马萨主管一个“超级经济部”,以应对物价飙升、本币大幅贬值引发的经济困难。

李彦南

飓风“朱莉娅”在中美洲地区造成至少26人死亡

新华社墨西哥城10月10日电 飓风“朱莉娅”9日凌晨登陆尼加拉瓜后,在中美洲多国引发洪水和山体滑坡等灾害,截至10日晚已造成至少26人死亡。

尼加拉瓜副总统穆里略10日在电视讲话中说,尽管“朱莉娅”在尼加拉瓜未造成人员伤亡,但有超100万人受到断电等影响。尼灾害应对部门负责人吉列尔莫·冈萨雷斯说,飓风引发的洪水等灾害造成800多所房屋损坏,超1.3万户家庭被疏散。

萨尔瓦多民防部门负责人10日接受当地媒体采

访时说,“朱莉娅”在该国多地引发洪水和山体滑坡,上百条道路被阻塞,目前已造成10人死亡。该国已启用45处避难设施接待受灾家庭。

危地马拉减灾部门10日宣布,“朱莉娅”在该国造成12人死亡、500多所房屋受损,超16.6万人受灾。

洪都拉斯应急部门10日说,该国超9000人前往避难所。据当地媒体报道,洪都拉斯至少3人死于飓风引发的灾害。

巴拿马民防部门报告说,该国1人因山体滑坡死亡。 朱雨博 吴昊

打击电信诈骗

菲律宾要求实名购买SIM卡

新华社北京10月11日电 菲律宾总统费迪南德·罗慕尔德兹·马科斯10日签署法律文件,要求手机用户购买SIM卡时必须登记个人信息。

实名购买SIM卡的法案9月在菲律宾国会参、众两院获得通过,经马科斯签署正式成为一项法规。马科斯在讲话中说:“我们将最终实现早该实现的……以有效手段监管SIM卡发行,遏制垃圾短信和诈骗信息的传播。”

在菲律宾,许多手机用户使用预付费SIM卡,购卡

时不需要提供姓名等个人信息。这项新规要求用户购买SIM卡前必须向运营商提供全名及身份证明文件,以防犯罪分子隐瞒身份;目前使用预付费SIM卡的用户也必须在一定期限内补全个人信息,否则将被断网。

菲律宾是亚洲智能手机普及率最高的国家之一,许多人使用手机购物、订餐。当地电信部门说,数以千计的菲律宾人今年因点击钓鱼网站蒙受经济损失,其中只有少数人诉诸法律。

包雪琳



10月10日,在几内亚首都科纳克里,中几友好医院的医护人员进行急救演练。

第29批中国援几内亚医疗队10日在几内亚首都科纳克里的中几友好医院开展急救培训活动。此次活动主题为“急救白金十分钟,国际自救互救日”,援几医疗队为中几友好医院的医护人员开展了心肺复苏、海姆立克急救、转运患者、急诊接诊等项目的演练和培训。

新华社发